

సరళీకృత చెల్లింపుల (రెమిటెన్స్) పథకం విషయంలో

తరచు అడిగే ప్రశ్నలు-భారతీయ రిజర్వు బ్యాంకు వివరణలు

భారతీయ రిజర్వు బ్యాంకు ఫిబ్రవరి, 2004లో సరళీకృత చెల్లింపుల (రెమిటెన్స్) పథకాన్ని ప్రకటించింది. భారతీయులకు ఇదివరకే అందుబాటులో వున్న విదేశీ మారక సదుపాయాలను మరింత సులభతరం, సరళీకృతం చేయడానికి అనువైన చర్యగా ఈ పథకాన్ని ప్రవేశపెట్టడం జరిగింది. దీనిని అనుసరించి భారతీయులు, ఆమోదం పొందిన ఏదైనా క్యాపిటల్, కరంట్ అకౌంట్ లావాదేవీల్లో ఒక ఆర్థిక సంవత్సరంలో గరిష్ఠంగా 100,000ల అమెరికన్ డాలర్ల వరకు చెల్లింపులు చేయవచ్చు. ఫిబ్రవరి 4, 2004వ తేదీ నాటి ఏ.పి. (డిఇఆర్ సిరీస్) 64 వ నెంబరు సర్క్యులరు ద్వారా ఈ పథకాన్ని అమలులోకి తేవడమైనది. ఈ పథకం విషయంలో భారతీయ రిజర్వు బ్యాంకును అధీకృత డీలర్ బ్యాంకులు, భారతీయ విదేశీ మారక డీలర్ల సంఘం వారు కోరిన వివరణలనూ జరిపిన చర్చలనూ పురస్కరించుకొని ఈ పథకం అమలుకు సంబంధించిన వివిధ అంశాలపై ప్రశ్నలకు సమాధానాలను దిగువ ఇవ్వడమైనది.

ప్రశ్న-1: ఈ పథకం క్రింద అనుమతించిన క్యాపిటల్ అకౌంట్ లావాదేవీల జాబితాను పేర్కొనండి?

పథకం క్రింద భారతీయులు అనుమతించబడిన ఏదైనా కరంట్ లేక క్యాపిటల్ అకౌంట్లలో కానీ లేదా ఈ రెండు అకౌంట్లలో ఉమ్మడిగా కానీ చెల్లింపులు చేయవచ్చు. వారు రిజర్వుబ్యాంకు అనుమతిని ముందుగా తీసుకోకుండానే భారతదేశం వెలుపల స్థిరాస్తులను లేక షేర్లను లేక రుణ పత్రాలను లేక మరేవైనా ఆస్తులను సమకూర్చుకోవచ్చు. వారు భారతదేశం బయట వున్న బ్యాంకులలో విదేశీ కరెన్సీ అకౌంట్లు తెరవవచ్చు, నిర్వహించవచ్చు. అయితే ఈ పథకం క్రింద, ఓనర్సీస్ ఎక్సెంజీలు / ఓవర్సీస్ కౌంటర్ పార్టీలకు మార్జిన్లు లేక మార్జిన్ కాల్స్ కోసం భారతదేశం నుంచి చెల్లింపులను అనుమతించరని స్పష్టం చేయడమైనది. ఈ పథకం క్రింద దిగువ పేర్కొన్న సందర్భాలలో కూడా చెల్లింపులను అనుమతించరు.

- (i) ఏదైనా ప్రయోజనంకోసం, ముఖ్యంగా 2000 వ సంవత్సరపు విదేశీ మారకం నిర్వహణ (కరంట్ అకౌంట్ లావాదేవీలు) నిబంధనల షెడ్యూలు-1 (లాటరీ/స్వీప్

స్టేక్స్ టీకెట్లు, నిర్దిష్ట సంచికలు వగైరా) క్రింద నిషేదించిన వాటికోసం షెడ్యూలు-2 క్రింద కట్టడి చేసిన వాటికోసం జరిపే చెల్లింపులు.

- (ii) భూటాన్, నేపాల్, మారిషస్, పాకిస్థాన్ దేశాలకు నేరుగా కానీ లేక పరోక్షంగా కానీ జరిపే చెల్లింపులు.
- (iii) షైనాన్షియల్ యాక్షన్ టాస్క్ఫోర్స్ (ఎఫ్ఎటిఎఫ్)చే సహాయ నిరాకరణ చేసే దేశాలుగా భూ ప్రదేశాలుగా గుర్తించబడిన దేశాలకు నేరుగా కానీ లేక పరోక్షంగా కానీ జరిపే చెల్లింపులు.
- (iv) రిజర్వు బ్యాంకు ఆయా బ్యాంకులకు ప్రత్యేకంగా సలహా ఇచ్చిన విధంగా ఉగ్రవాద చర్యలకు పాల్పడే ప్రమాదం వున్నవారుగా గుర్తించబడిన వ్యక్తులకు, వ్యవస్థలకు నేరుగా కానీ, లేక పరోక్షంగా కానీ జరిపే చెల్లింపులు.

ప్రశ్న-2: ఈ సదుపాయం, సంబంధిత 3వ పట్టికలో పేర్కొన్న ప్రస్తుతపు సదుపాయాలు కాక అదనంగా కలిగిస్తున్న సౌకర్యమా?

ఈ పథకం క్రింద కల్పిస్తున్న సౌకర్యం, 2000 వ సంవత్సరపు విదేశీ మారకం నిర్వహణ (కరంట్ అకౌంట్ లావాదేవీలు) నిబంధనల షెడ్యూలు-3లో పేర్కొన్న ఖైరేత్ ప్రయాణం, వ్యాపార ప్రయాణం, ఉన్నత చదువు, వైద్య చికిత్స మొదలైన వాటికోసం ఇదివరకే లభిస్తున్న సదుపాయాలు కాక అదనపు సౌకర్యం. ఈ పథకాన్ని ఆ అవసరాల నిమిత్తం వినియోగించుకోవచ్చు. అయితే బహుమతులు, విరాళాలకు సంబంధించిన చెల్లింపులను ప్రత్యేకంగా జరపకుండా ఈ పథకం క్రింద మాత్రమే జరపవలసి వుంటుంది. కాబట్టి భారతీయులు బహుమతులు, విరాళాలకు సంబంధించిన చెల్లింపులను ఈ పథకం క్రింద ఒక ఆర్థిక సంవత్సరంలో 100,000 అమెరికన్ డాలర్ల వరకు జరపవచ్చు.

ప్రశ్న-3: భారతీయులు ఈ పథకం క్రింద, విదేశీ డిపాజిట్లు/పెట్టుబడులపై లభించిన రాబడిని తిరిగి యివ్వవలసి వుంటుందా?

ఈ పథకం క్రింద, పెట్టుబడి పెట్టిన మొత్తాలపై వచ్చిన రాబడిని అట్టిపెట్టకోవచ్చు. మళ్లీ పెట్టుబడి పెట్టవచ్చు. పథకం క్రింద పెట్టుబడి పెట్టిన మొత్తాలపై లభించిన ఆదాయాన్ని తిరిగి పంపవలసిన అవసరం ప్రస్తుతం భారతీయులకు లేదు.

ప్రశ్న-4: ఈ పథకం క్రింద చెల్లింపులను పూర్తి మొత్తం నికర మొత్తం ప్రాతిపదికలలో దేని ననుసరించి జరపాలి? (విదేశం నుంచి తిరిగి పంపిన దానిలో నికరమొత్తం)

ఈ పథకం క్రింద చెల్లింపులను పూర్తి మొత్తం ప్రాతిపదికన జరపాలి.

ప్రశ్న-5: చెల్లింపు సదుపాయాన్ని మైనర్లు కూడా వినియోగించుకోవచ్చా?

ఈ సదుపాయాన్ని మైనర్లతో సహా భారతీయులందరూ వినియోగించుకోవచ్చు.

ప్రశ్న-6: ఈ సదుపాయం క్రింద జరిపే చెల్లింపులను, కుటుంబ సభ్యుల విషయంలో ఏకీకృతం చేయవచ్చా?

చేయవచ్చు. అయితే వ్యక్తిగత కుటుంబసభ్యులు పథకం నిబంధనలకూ, షరతులకూ బద్ధులై వుండాలి.

ప్రశ్న-7: చిత్రకళాఖండాల వంటి వాటిని నేరుగా కానీ లేక వేలం శాలల నుంచి కానీ కొనుగోలు చేయడానికి ఈ పతకాన్ని వినియోగించవచ్చా?

కళాఖండాలను కొనుగోలు చేయడానికి ఈ పథకం క్రింద చెల్లింపులు జరపవచ్చు. అయితే వాటిని, భారత ప్రభుత్వ విదేశీ వర్తక విధానం వంటి సంబంధిత నియమనిబంధనలకు లోబడి చేయాలి.

ప్రశ్న-8: సరళీకృత చెల్లింపుల పథకం క్రింద ఒక లక్ష అమెరికన్ డాలర్ల గరిష్ఠ పరిమితిని మించి బహుమతులకు, విరాళాలకు సంబంధించిన అయిదు వేల అమెరికా డాలర్ల కొద్ది మొత్తాలను అదనంగా చెల్లించవచ్చా?

బహుమతులు, విరాళాల మొత్తాలను ప్రత్యేకంగా చెల్లించడానికి అవకాశం లేదు. ఆ మొత్తాలను కూడా ఈ పథకం క్రింద మాత్రమే చెల్లించవలసి వుంటుంది కాబట్టి, బహుమతులకూ, విరాళాలకూ సంబంధించిన మొత్తాలకోసం ప్రత్యేకంగా పరిమితులు లేవు.

ప్రశ్న-9: లావాదేవీల స్వభావం ప్రాతిపదికగా చెల్లింపుల అనుమతిని నియంత్రించే భాద్యత ఏ.డి. కి వుందా? లేదా చెల్లింపుదారు చేసే ప్రకటనను ఆధారంచేసుకొనే అనుమతినిస్తారా?

చెల్లింపుదారు ప్రకటించిన లావాదేవీల స్వభావాన్ని ఆధారంగా ఏ.డి. ఆ లావాదేవీలను జరగనిస్తారు. చెల్లింపు రిజర్వ్ బ్యాంకు జారీ చేసిన ఆదేశాలకు అనుగుణ్యంగా జరిగినట్లుగా ధృవీకరిస్తారు.

ప్రశ్న-10: ఈ పథకం క్రింద ఎవరైనా ఖాతాదారు ఇఎస్ ఓపీలను సమకూర్చుకోవడంకోసం మొత్తాలు చెల్లించవచ్చా?

ఇఎస్ ఓపీలను సమకూర్చుకోవడం నిమిత్తం మొత్తాలు చెల్లించడానికి ఈ పథకాన్ని కూడా వినియోగించుకోవచ్చు.

ప్రశ్న-11: ఈ పథకం, ఏడిఆర్/జిడిఆర్ తో జోడించిన (అయిదు క్యాలెండర్ సంవత్సరకాలంలో 50,000ల అమెరికన్ డాలర్లు) ఇఎస్ ఓపీల సముపార్జనతో పాటుగా అదనపుదా?

ఈ పథకం క్రింద చేసే చెల్లింపు ఏడిఆర్/జి.డి.ఆర్.తో జోడించిన ఇఎస్ ఓపీల సముపార్జనతో పాటుగా అదనపుది.

ప్రశ్న-12: ఈ పథకం, క్వాలిఫికేషన్ షేర్ల (20,000) అమెరికన్ డాలర్లు, విదేశీ కంపెనీ చెల్లించిన మూలధనంలో ఒక శాతం, వీటిలో ఏది తక్కువైతే అది) సముపార్జనతో పాటుగా అదనపుదా?

ఈ పథకం క్రింద జరిపే చెల్లింపు క్వాలిఫికేషన్ షేర్ల సముపార్జనతో పాటుగా అదనపుది.

ప్రశ్న-13: ఈ పథకం క్రింద భారతీయులు మ్యూచువల్ ఫండ్లు, వెంచర్ ఫండ్లు, రేటింగ్ కాని డెట్ సెక్యూరిటీలు, ప్రామిసరీ నోట్లు మొదలైన వాటి యూనిట్లలో పెట్టబడి పెట్టవచ్చా?

ఈ పథకం క్రింద భారతీయులు మ్యూచువల్ ఫండ్లు, వెంచర్ ఫండ్లు, రేటింగ్ జరగని డెట్ సెక్యూరిటీలు, ప్రామిసరీ నోట్లు మొదలైన వాటి యూనిట్లలో పెట్టబడి పెట్టవచ్చు. అంతేకాక, వారు విదేశాలలో తెరచిన / ప్రారంభించిన బ్యాంకు ఖాతాల నుండి కూడా పైన పేర్కొన్న సెక్యూరిటీలలో పెట్టబడి పెట్టవచ్చు.

ప్రశ్న-14: ఈ పథకం క్రింద విదేశంలో భారతీయుడుగా రుణం తీసుకున్న వ్యక్తి భారతదేశానికి తిరిగి వచ్చిన తర్వాత ఆ రుణం మొత్తాన్ని ఈ దేశస్థుడుగా తిరిగి చెల్లించవచ్చా?

తిరిగి చెల్లించవచ్చు.

ప్రశ్న-15: ఈ పథకం క్రింద భారతీయులకు, విదేశాలకు చెల్లింపులు పంపడానికై పాస్ నెంబరు వుండటం అవసరమా?

ఈ పథకం క్రింద, చెల్లింపులకోసం పాస్ నెంబరును కలిగివుండటం తప్పనిసరి.

ప్రశ్న-16: ఎవరైనా భారతీయుడు విదేశంలో వ్యక్తిగతంగా పర్యటిస్తున్న సందర్భంలో డిమాండ్ డ్రాఫ్టు (తన పేరుమీద కానీ లేక తాను జరపదలచిన అనుమతిగల లావాదేవీల లబ్ధిదారు పేరు మీద కానీ) ద్వారా బయటికి చెల్లింపును పంపడానికి అభ్యర్థించిన సందర్భంలో ఆ విధమైన చెల్లింపునకు, చెల్లింపుదారు సొంత ప్రకటన ఆధారంగా అనుమతి లభిస్తుందా?

ఈ పథకం క్రింద, భారతీయులు నిర్ణీత పద్ధతిలో ప్రకటన చేసిన తర్వాత డి.డి. రూపంలో బయటికి / విదేశాలకు చెల్లింపు జరపడానికి అవకాశం ఉంటుంది.